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PROBNY
EGZAMIN MATURALNY
Z GEOGRAFII

POZIOM ROZSZERZONY

Czas pracy 150 minut

Instrukeja dla zdajacego

1.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania
1 —-35) oraz barwna mapg. Ewentualny brak zgtos
przewodniczacemu zespolu nadzorujacego egzamin.,
Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy
kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piora tylko z czarnym tuszem
/ atramentem.

Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie podlegaja ocenie.

Podczas egzaminu mozesz korzysta¢c z olowka i gumki
(wytacznie do rysunkow) oraz linijki.

Wypehij t¢ czg$¢ karty odpowiedzi, ktora koduje zdajacy.
Nie wpisuj zadnych znakow w czgSci przeznaczonej dla
egzaminatora.

Na karcie odpowiedzi wpisz swoja datg urodzenia i PESEL.
Zamaluj ™ pola odpowiadajace cyfrom numeru PESEL. Bledne

zaznaczenie otocz kétkiem @ i zaznacz wlasciwe.

Zyczymy powodzenia!

LISTOPAD
ROK 2006

Zarozwiazanie
wszystkich zadan
mozna otrzymac

lacznie
60 punktow

Wypeknia zdajacy przed
rozpoczeciem pracy

PESEL ZDAJACEGO

KOD
ZDAJACEGO
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Zadania 1 — 10 wykonaj na podstawie zalaczonej mapy turystycznej ,,Gory Stolowe”.

Zadanie 1. (I pkt)
Korzystajac wylacznie z mapy turystycznej, uzasadnij, podajac dwa argumenty,
ze Karlow ma dogodne polozenie dla zaspokajania potrzeb ruchu turystycznego.

Zadanie 2. (I pkt)

Korzystajac z mapy turystycznej, uzasadnij, podajac dwa argumenty, ze na stokach
Szczelinca Wielkiego wystepuja przyrodnicze bariery dla budowy wyciggéw
narciarskich.

Zadanie 3. (2 pkt)

Oblicz temperatur¢ powietrza na szczycie Szczelinca Wielkiego (919 m n.p.m.) w czasie,
gdy w Kudowie Zdroju (350 m n.p.m.) wynosila ona +10°C. Przyjmij, ze gradient
wilgotnoadiabatyczny wynosi 0,6°C/100 m. Zapisz wykonywane obliczenia.

Migjsce na obliczenia:

Temperatura na szczycie Szczelinca Wielkiego : ................ °C

Zadanie 4. (2 pkt)

Wybierz dwa z podanych ponizej rodzajow turystyki, dla rozwoju ktéorych obszar
przedstawiony na mapie posiada najdogodniejsze warunki. Uzasadnij swoj wybor,
podajac po jednym argumencie.

Rodzaje turystyki: piesza, biznesowa, rowerowa, wodna, zdrowotna, kwalifikowana,
pielgrzymkowa.
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Rodzaj turystyki: ........ccocovevvieiiiiiecie e

UZASAAIIEIIE: ... et e e e e s e e e eeeeeeeeeeens

Rodzaj turystyki: ........ccccoveevieiiiiiieiie e

UZASAAIEEIIE: ...t ee e et e e e e e s e e e e eeeeeeeeeens

Zadanie 5. (1 pkt)

Na mapie geologicznej przedstawiono fragment obszaru Gor Stotowych.
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margle turonu gornego 2, K

IE' piaskowce turonu gornego

Cenoman - najstarsze pigtro epoki gornej kredy w erze mezozoicznej
Turon — pigtro (po cenomanie) epoki gornej kredy w erze mezozoiczne;j

Podkresl nazwe skaly, z ktérej zbudowane sy szczytowe partie najwyzej polozonego

n.p.m. obszaru przedstawionego na mapie turystycznej.

A. margiel

B. mulowiec
C. piaskowiec
D. zlepieniec
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Zadanie 6. (I pkt)

Uszereguj wymienione w legendzie mapy geologicznej z zadania 5. skaly osadowe
okruchowe w kolejnosci, uwzgledniajacej wielkos¢ budujacych je ziaren. Zacznij
od skaly zbudowanej z ziaren o najmniejszej Srednicy.

R RN 22 tufriadusntuanius fuke fain amndnnn dutnsntnies B it intadeindeint et ndatntan et

Zadanie 7. (1 pkt)
Obszar przedstawiony na mapie turystycznej nalezy do zlewisk dwoch morz.
Podaj nazwy tych morz.

Zadanie 8. (2 pkt)

Powierzchnia rezerwatu ,,Wielkie Torfowisko Batorowskie” wynosi na zalaczonej mapie
turystycznej 1,6 cm’.

Oblicz powierzchnig¢ tego rezerwatu w terenie. Zapisz wykonywane obliczenia.

Wynik podaj w km”.,

Miejsce na obliczenia:

Powierzchnia rezerwatu: .....ovevevevveeeeeerenn,

Zadanie 9. (2 pkt)

Wielkie Torfowisko Batorowskie to stale podmokly teren z roslinnoscia bagienng
i bagienno-takowa. Powstawaniu takiego obszaru sprzyja mi¢gdzy innymi wilgotny klimat.
Podaj dwa inne warunki — zwigzane z rzezbg i budowg geologiczng obszaru — niezb¢dne
do powstania torfowiska w gorach.
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Zadanie 10. (1 pkt)

Podkresl dwie kartograficzne metody prezentacji zjawisk, ktore zastosowano na
zalgczonej mapie turystycznej.

A. Izarytmiczna

B. Kartodiagramu

C. Kartogramu

D. Sygnaturowa

Zadanie 11. (2 pkt)
Przyporzadkuj daty do odpowiadajacych im okreslen dlugosci dnia.
Daty: 21 marca, 23 lipca, 23 wrzesnia, 19 stycznia.

a) W Nowym Jorku i Londynie dzien jest rOWNY nocy .........ceeveens 1 o niinneninmini ke
b) W Gdansku dzien jest dtuzszy niz w Atenach  ...........cccoo...

¢) W Warszawie dzien jest krotszy niz w Kairze  ........cccoceeeevens

Zadanie 12. (2 pkt)

Do okreslania wieku wzglednego skat wykorzystuje si¢ metodg skamieniato$ci przewodnich.

Typowa cecha skamieniatosci przewodnich jest ich powszechne wystgpowanie w duzych

ilosciach na rozlegtych obszarach kuli ziemskie;j.

a) Podaj inng typowa cech¢ skamienialosci przewodnich, odréiniajaca je od innych
skamienialosci.

.....................................................................................................................................................

b) Podkresl rodzaj skal, w ktérych wystepuja skamienialosci.

Skaty: magmowe, metamorficzne, osadowe.

Zadanie 13. (1 pkt)
Uporzgdkuj nastgpujace wydarzenia w dziejach Ziemi od najstarszego do najmlodszego,
wpisujgc w odpowiednie miejsca odpowiadajace im litery.

A) Wyginigcie dinozauréw
B) Powstanie M. Baltyckiego
C) Pojawienie sig zycia na Ziemi

D) Powstanie pokltadow weggla kamiennego w Polsce

wydarzenie wydarzenie
najstarsze najmtodsze
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Zadanie 14. (2 pkt)
Na rysunku przedstawiono sytuacjg tektoniczng wystgpujaca na granicy plyt litosfery.

poziom morza _‘__‘_‘__AN DY

PACYFIK

AMERYKA
POLUDNIOWA

sfaldowane skaly osadowe
skorupa oceaniczpa

strefa q’

skorupa ziemska
subdukcji ¢ b

WP plaszcz litosferyczny I

plaszcz % _ ptaszcz

Podaj dwa przyklady zjawisk lub procesow geologicznych, wyst¢pujacych na granicy
plyvt litosfery na obszarze przedstawionym na rysunku. Wyjasnij genez¢ jednego z nich.

Nazwy zjawisk/proceséw geologicznych:

Nazwa omawianego zjawiska/procesu geologiCZNEEO: .....cccvuvveeeriiiiieiieirieeerieeeiseiesrseesraeesssesnes

Geneza podanego zjawiska/procesu geologiCZNEEO: ........cccevvvevueerieiiieriecire e ee e

T T T L L R T
T T T L L L L L T T LT L LRI T
T T T L L L L L T T T

T T T T L L T T T T T T T R TR T T T
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Zadanie 15. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono zasiggi plejstocenskich zlodowacen w Polsce.

Zlodowacenia:

battyckiz

sotucniowopolskis

sredkowepolskie

Dlsztyn p
L]

B -
-‘-".ﬁl-\ ‘,"

/./ TR

Korzystajgc z mapy:

a) podaj nazwy zlodowacenia, ktére
- jako pierwsze przeksztatcalo rzezbg obszaru oznaczonego na rysunku litera A,

....................................................................................................................................................

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;

b) podkresl nazwe¢ krainy geograficznej, ktorej obszar w plejstocenie nie znajdowal sig¢

pod ladolodem.

A. Bieszczady

B. Pojezierze Suwalskie
C. Przedgorze Sudeckie

D. Wyzyna Krakowsko-Czgstochowska

Zadanie 16. (1 pkt)

Wymien dwa przyklady form terenu, ktéore powstaly na obszarze Polski w wyniku
dzialalnosci wéd fluwioglacjalnych.
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Zadanie 17. (2 pkt)
Wymien dwie konsekwencje (przyrodnicze lub gospodarcze) zlodowacen plejstocenskich
dla zycia i dzialalnosci czlowieka w Polsce.

Zadanie 18. (2 pkt)

Na podstawie analizy klimatograméw uzupelnij tabel¢ okresleniami wybranymi
z ponizszych.

Typ klimatu: zwrotnikowy monsunowy, rownikowy wilgotny, Srodziemnomorski,
umiarkowany morski.

Przyktadowy obszar wystepowania: /rlandia, Nizina Amazonki, Polwysep Indyjski, Sycylia.

1 2
°Cc mm °C mm
35 350 35 350
30 300 30 300
25 250 25 L 250
20 200 20 ._/ 200
15 L 150 15 150
10 100 10 L 100
5 - 50 5 50
0 0 0 L0
L0V vV VEVEVIE X X XX Lo m v vV VEVEVIEX X XX
. . Przykladowy obszar
Nr klimatogramu Typ klimatu zy wy .
wystepowania
1
2

Zadanie 19. (3 pkt)

Jednym =z globalnych wspoétczesnych problemow jest wzrost naturalnego efektu
cieplarnianego i zwiazane z tym ocieplanie si¢ klimatu.
Podaj trzy sposoby zmniejszenia emisji gazow cieplarnianych do atmosfery.
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Zadanie 20. (2 pkt)

a) Pogrupuj podane ponizej jeziora wedlug stopnia zasolenia. Wpisz ich nazwy
w odpowiednie miejsca tabeli.
Jeziora: J. Aralskie, M. Martwe, J. Ontario, J. Wiktorii.

Jeziora slodkie Jeziora slone

b) Pogrupuj podane ponizej jeziora wedlug genezy. Wpisz ich nazwy w odpowiednie
miejsca tabeli.
Jeziora: J. Bajkal, J. Niasa, J. Goplo, J. Sniardwy, J. Tanganika.

Jeziora polodowcowe Jeziora tektoniczne

Zadanie 21. (2 pkt)

Rozpoznaj na podstawie opisu duze kompleksy lesne w Polsce, wybierajac z podanych
ponizej. Wpisz ich nazwy do tabeli.

Kompleksy lesne: Bory Dolnoslaskie, Bory Tucholskie, Puszcza Niepotomicka, Puszcza
Piska, Puszcza Kampinoska, Puszcza Bialowieska.

Lp. Opis Kompleks lesny

1. |Najwickszy na Nizu Srodkowoeuropejskim
kompleks lesny =z naturalnym drzewostanem,
czgsciowo chroniony jako park narodowy.

2. |Kompleks lesny w dorzeczu Brdy i Wdy,
porastajacy gtéwnie obszary sandrowe.

3. |Kompleks lesny w Kotlinie Warszawskiej o
swoistej rzezbie terenu (zespoly wydm oraz bagna
i torfowiska w zaglebieniach terenu).

4. |Kompleks lesny w widlach Wislty i Raby
z o$rodkiem hodowli Zubrow.
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Zadanie 22. (2 pkt)

Przedstaw w formie modelu przyczynowo-skutkowego zmiany w Srodowisku
geograficznym regionu Jeziora Aralskiego, wpisujac do schematu wlasciwe oznaczenia
literowe.

A) Zmniejszenie zasilania jeziora w wodg

B) Wzrost zachorowan ludzi i ich zgonow

C) Zmniejszenie powierzchni jeziora i odstonigcie dna

D) Kumulacja zanieczyszczen w organizmach ryb

E) Zwigkszony pobor wody z Syr-darii i Amu-darii na potrzeby rolnictwa
F) Zwigkszenie zasoleniai zanieczyszczenia wody w jeziorze

G) Zmniejszenie przeptywu wody w Syr-darii i Amu-darii

H) Wywiewanie i przenoszenie przez wiatr zanieczyszczonych pytow

Zadanie 23. (2 pkt)
Oblicz wskaznik feminizacji w Polsce w 2003 r. wiedzac, Ze ogélem mieszkalo w naszym
kraju 38 195 tys. osob, w tym 18 493 tys. m¢zczyzn. Zapisz wykonywane obliczenia.

Miejsce na obliczenia:

W ymk. ...................................................................
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Zadanie 24. (1 pkt)

Na wykresie przedstawiono wartosci przyrostu rzeczywistego na pewnym terytorium
w okresie 1970-2005.

(0s.)

25000

20000

15000

10000

5000
@

1970 1975 1980 1985 1990 1995 2000 2005

Na podstawie analizy wykresu podkresl poprawna odpowiedz.
Aby tendencja zmiany przyrostu rzeczywistego z okresu 1990 - 2005 ulegla odwroceniu,
powinny nastapic

A. wzrost liczby urodzen i wzrost liczby imigrantow,
B. spadek liczby urodzen i spadek liczby imigrantow.
C. spadek liczby urodzefi i wzrost liczby emigrantow.

D. wzrost liczby zgonow i wzrost liczby emigrantow.

Zadanie 25. (2 pkt)

Kazdemu z podanych panstw przyporzadkuj po jednym, dominujgcym w nim,
wyznaniu religijnym, wybranym sposréd ponizszych.

Wyznania religijne: islam, katolicyzm, prawostawie, protestantyzm.

A.Brazylia ...
BoROSIE  iiiiiiisiesvesisisssisissisieivesishasvinisinie
) DZWEC]E  iiaicasidesiconinsnbusninsnideaisassusninaninasidssissaie
DL EZIPt e
E.FIlipiny e
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Zadanie 26. (2 pkt)
W tabeli przedstawiono strukturg gospodarstw rolnych wybranych panstw Unii Europejskiej
w 2002 r.
% gospodarstw % gospodarstw
Liczba prowadzonych ) Liczba prowadzonych
Kraj gospodarstw przez osoby Kraj gospodarstw przez osoby
rolnych (w tys.) | ponizej 55 roku rolnych (w tys.) | ponizej 55 roku
zycia zZycia
Austria 194.9 29,0 Irlandia 141,3 394
Belgia 59.3 41,2 Luksemburg 2.8 284
Dania 57.3 42.5 Niemcy 440,1 28.4
Finlandia 75,7 254 Polska 2933.0 39,2
Francja 5380 37,7 Portugalia 4093 64,9
Grecja 813.5 55,7 Szwecja 75,9 45,6
Hiszpania 1236.,0 53,1 Wielka Bryt. 205,6 51,6
Holandia 95,1 46,2 Wilochy 2136,0 62,2

a) Na podstawie danych w tabeli i wlasnej wiedzy podaj dwa argumenty wskazujgce
slabe strony polskiego rolnictwa w okresie kandydowania do Unii Europejskiej.

Stabe strony:

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

b) Na podstawie wlasnej wiedzy podaj dwa argumenty wskazujace na mocne strony
polskiego rolnictwa w okresie kandydowania do Unii Europejskiej.

Mocne strony:

....................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................

.......................................................................................................................................................
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Zadanie 27. (2 pkt)

Na mapie przedstawiono strukturg¢ wielkosci gospodarstw rolnych w Polsce wedlug
wojewodztw w 2004 r. Literami A, B, C, D oznaczono cztery wybrane wojewodztwa.

Gospodarstwa o powierzchni
uzytkow ralnych w ha:

[ ] 101499
5,00-14.99
- 15,00 1 wigcej

a) Zapisz literg¢, ktora oznaczono wojewoddztwo posiadajgce najmniej korzystng dla
rozwoju rolnictwa struktur¢ wielkosci gospodarstw rolnych.

b) Zapisz wniosek dotyczacy przestrzennego zroznicowania w Polsce udzialu
gospodarstw o najmniejszej powierzchni w strukturze wielkosci gospodarstw rolnych.
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Zadanie 28. (1 pkt)

W ponizszej tabeli przedstawiono dane o obrotach handlu zagranicznego Niemiec, Francji
i Luksemburga w 2001 r. (w %).

Paistwo Gtowni partnerzy handlowi
Import %o Eksport %
Francja 9.4 Francja 11,1
Niemcy Holandia 8.4 Stany Zjednoczone 10,6
Stany Zjednoczone 8.3 Wielka Brytania 8.4
Niemcy 16,7 Niemcy 14,7
Francja Wrtochy 9.1 Wielka Brytania 9.8
Stany Zjednoczone 8,9 Hiszpania 9,6
Belgia 34,9 Niemcy 24 .4
Luksemburg Niemcy 25,3 Francja 20,0
Francja 13.0 Belgia 12,9

Sformuluj prawidlowos¢, dotyczaca struktury geograficznej obrotéw handlu
zagranicznego Niemiec, Francji i Luksemburga.

Zadanie 29. (3 pkt)
Podaj zasadnicza zmiang¢, jaka zaszla w Kkierunkach geograficznych handlu
zagranicznego Polski po 1990 r. oraz podaj dwie przyczyny tej zmiany.

s T 1 - L

;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;;
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Zadanie 30. (2 pkt)

W ponizszym tekscie zrodtowym przedstawiono informacje o Leeds, miescie polozonym
w Wielkiej Brytanii.

,,Kiedys$ nudna stolica przemystowa potnocnej Anglii, dzi$ modne i dynamicznie rozwijajace
si¢ miasto. Pierwsza wzmianka o Leeds sigga VIII wieku n.e. W XIX wieku stato si¢ waznym
osrodkiem produkcyjno-handlowym i centrum edukacyjnym. W 1904 r. powstal Uniwersytet
Leeds, dzi$ jeden z najlepszych w Anglii, i Politechnika. W 1819 r. wybudowano kanat
taczacy Leeds z portem w Liverpoolu. Dzigki dogodnemu potozeniu Leeds stalo sig stolica
przemystu cigzkiego i lekkiego. W czasie wojny zbiednialo i podupadlo, ale potem przeszto
kolejna transformacj¢ — slumsy zastapiono nowoczesnymi dzielnicami. To najbardziej
ekologiczne miasto w Wielkiej Brytanii. Manufaktury, fabryki i stare warsztaty przerobiono
na restauracje, kluby, biura i banki.

Ponury krajobraz szeregowych domkoéw znany z filméw o bezrobociu i gorniczych strajkach
odchodzi w przesztos$¢, a Londynowi ro$nie powazna konkurencja. By¢ moze w przysztosci
na pytanie : ,,Gdzie jest Londyn?”, bgdziemy odpowiadac¢: ,,Na potudnie od Leeds”.

Po londynskiej Oxford Street tu jest najwigksze centrum handlowe Wielkiej Brytanii. Okoto
1000 sklepow, 250 baréw i restauracji miesci na 4 km?* pasazu handlowego. W starej fabryce
jest stawny klub jazzowy Wardrobe...”

Na podstawie tekstu zrédlowego i wlasnej wiedzy:
a) podkresl nazwe procesu dotyczacego gospodarki, ktory wystapil w II polowie
XX w. w Leeds
A Industrializacja
B. Restrukturyzacja
C. Globalizacja
D. Decentralizacja

b) wymien dwa zjawiska w Leeds, charakterystyczne dla tego procesu.

Zadanie 31. (2 pkt)

Na podstawie tekstu Zrédlowego w zadaniu 30. i wlasnej wiedzy uzasadnij, podajac dwa
argumenty, Ze przemiany gospodarcze w Leeds mialy lub majg dla jego mieszkancow
zarowno pozytywny, jak i negatywny charakter.

POZytYWIY CRAraKIEr: ....c.eiiiiieieiecieiceeec ettt e e saaesae e e e es e eraeseseenesrneasnenns
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Zadanie 32. (1 pkt)

Zmiany strukturalne w przemysle, zapoczatkowane na przetomie lat 70. i 80. XX w., okresla
si¢ mianem wspotczesnej rewolucji przemystowej.

Podkresl jej trzy charakterystyczne cechy.

A. Znaczacy wzrost roli przemystéw wysokiej techniki, zwlaszcza przemystu
elektronicznego.

Znaczacy wzrost roli przemystu wydobywczego.

Telekomunikacja jako istotny sektor produkcji przemystowej i réwnoczesnie sektor ustug
(telefonia komorkowa, Internet).

D. Mniejsze zuzycie energii i surowcow na jednostkg produkc;ji.

E. Wigksze zuzycie energii i surowcoOw na jednostke produkeji.

nw

Zadanie 33. (2 pkt)
Wpisz do tabeli nazwy panstw graniczacych z Polsky, wchodzacych w sklad danego
euroregionu.

Euroregion Panstwa — sasiedzi Polski - wchodzace w sktad euroregionu
Nysa L. 2.
Niemen 1. 2.
Karpaty 1. 2.
Zadanie 34. (1 pkt)

Podaj nazwe¢ kontynentu, na ktéorym powstalo najwigksze ognisko dla kazdej
z wymienionych chorab.

Zadanie 35. (2 pkt)
Podaj trzy przyczyny szybkiego rozprzestrzeniania si¢ wspolczesnych chorob
zakaZnych.
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